

千元洗衣机只卖99?收到货却是洗衣液

直播间用低价商品走单实施诈骗被警方识破,300余万元涉案资金被冻结

厂家搞促销,原价近千元的洗衣机现在只卖99元?然而,在平台直播间下单之后,消费者根本不会收到洗衣机,而是被偷汤换药,到手的是依照发货单号发来的洗衣液。近日,青岛市李沧警方经过缜密调查,成功打掉一个以直播带货为幌子实施诈骗的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人13人,冻结涉案资金300余万元。



警方审讯涉嫌直播带货诈骗的犯罪嫌疑人。

文/片 记者 张晓鹏
通讯员 王洪亮

商家让利 99元购买洗衣机?

“厂家搞促销,原价近千元的洗衣机现在只卖99元!请各位看官点个关注,送个红心,我们不为赚钱,只为走量,为大家送福利!”今年6月中旬,李沧警方接某电商平台报警称:该平台下有四家商铺销售异常,有很大的网络诈骗嫌疑,却没有确凿的证据,希望警方介入调查。

接警后,李沧公安刑警大队会同兴华路派出所民警迅速梳理电商平台提供的证据材料,发现销售异常的四家商铺均挂在同一直播间,且四家商铺法人代表都为王某。通过调查,民警发现该商户正在直播中,但整个直播期间主播始终没有露面,不识庐山真面目,只是一男子用手势宣传产品和经营理念。

该主播称只为获取关注度,厂家搞促销,原价近千元的洗衣机只需99元就可到手,目前四家商铺销售款总额已达300余万元。但网友下单后,商铺却称因厂家缺货,特殊时期物流迟滞等原因而没有发货。为稳定买家情绪,客服表示,为答谢新老客户的关注,凡已下单的客户每人可获得商家发送的价值99元的赠品洗衣液,以表歉意。

其中暗藏的猫腻,瞒不过民警的眼睛。民警在进一步调查后果然发现,所谓价值99元的洗衣液,价值仅为18元人民币。商家利用买家贪便宜心理,实施诈骗犯罪的嘴脸已昭然若揭。同时相关平台工作人员也指出:“商铺是按照买家购买洗衣机的单号发送的赠品洗衣液,如果买家签收洗衣液,我们平台会自动显示买家已收货。按照平

台规定,买家在收到货物点击确认后,货款很快就会打到卖家账户上。但实际上卖家并未发送洗衣机,这中间的时间差很容易让不法分子钻空子。”

三访卖家 难圆其说露破绽

虽然已掌握的线索都指向该商家存在诈骗嫌疑,但现有证据无法证实其犯罪事实存在,眼看20天自动确认收货日期临近,如不能确认卖家实施诈骗,这300余万元货款一旦打入卖家账户,后果不堪设想。7月20日,民警决定上门“拜访”商铺法人代表王某,了解其中详情。

面对民警的到来,现年27岁的潍坊人王某显得特别“大方自然”。“警官,我们都是正规经营,不存在违法行为。现在销路畅通,销量实在太大,而工厂产量也跟不上,加上目前的特殊原因,导致迟迟不能发货。”王某不断向民警“吐苦水”,诉说自己的不易。

当民警问及其与厂家签订的销售洗衣机合同时,王某脸上露出几分慌张神色,随后称合同需要再找找,找到后会马上提供给民警。虽然王某脸上的不安神情一闪而过,但这一神情变化,已经被敏锐的民警捕捉到。为了不打草惊蛇,在要求王某尽快提供合同后,民警返回单位制定新的侦查方案。

通过初次与王某交涉,民警凭借多年的办案经验,确信王某在直播销售中,必定存在违法行为。为避免其畏罪潜逃,专案组一方面加强了对王某行踪的监控,一方面决定敲山震虎,再访王某,促使其露出更多破绽。

次日,民警再次找到王某,王某称已找到部分合同,并递交给警方。经查看,王某提供的合同均为直播间销售洗衣机的订单号,

对于与厂家签订的销售合同,王某依然称暂时未找到,需要再找找。

7月23日,民警再度找到王某询问与厂家签订的销售合同,王某见再也无法蒙混过关,迫于压力向民警吐露实情,如实供述了自己伙同男友张某实施诈骗的犯罪事实。

网恋男女 创业受阻走歪路

据王某供述,今年年初,王某通过网络认识了23岁的济宁男子张某,二人迅速发展为男女朋友关系。为获取经济来源,二人决定来青岛创业开网店。由于自身经验不足,创业连连受阻,眼看资金都打了水漂,情急之下,二人动起了歪心思。

两人同老乡滕某等人商定,由王某在电商平台注册网上商铺,张某直播,以低价售卖洗衣机为由,诱骗网民下单。负责后台服务的滕某等十余人则作为客服安抚不满的网民,并在平台上发布消息称,由于工厂缺货等特殊原因推迟发货,为表达歉意向买家赠送洗衣液,并将洗衣液通过购买洗衣机的单号发送,在买家签收洗衣液后,待自动确认收货资金回流后,卷钱跑路。

王某的供述,结合资金到账时间,使得案件的下一步行动变得紧迫起来。为防止嫌犯漏网,民警决定先抓捕济宁人张某防止走漏风声,再顺线将负责平台服务的滕某等人抓获。截至7月25日,涉嫌诈骗犯罪的王某、张某等13名犯罪嫌疑人全部到案。民警随即将涉案的300余万元货款冻结。此时,距离货款自动到账时间仅剩2天。

目前,13名犯罪嫌疑人均被采取刑事强制措施,案件在进一步审理之中。

低浓度阿托品滴眼液被部分学生家长称为“近视神药”。近日,兴齐眼药旗下全资子公司沈阳兴齐眼科医院发布公告称,从7月22日起该院互联网医院暂停处方院内制剂0.01%硫酸阿托品滴眼液销售。据了解,该眼科医院为兴齐眼药旗下低浓度阿托品滴眼液的销售主体。与此同时,另一家销售阿托品滴眼液的公司也对外宣称,目前阿托品滴眼液的互联网诊疗已暂停。

记者了解到,互联网医院销售阿托品滴眼液之所以引发争议,在于该药物尚未在国内通过严格的临床试验获批上市。阿托品滴眼液有哪些风险?网售叫停背后,院内制剂该如何监管?

未获批就网售 院内制剂有风险

记者了解到,此前如果想要在线上购买阿托品滴眼液,就诊人提供首诊医院全名及医生姓名和照片,上传用药儿童3个月内的电脑验光单和医嘱,等待审核问诊并开具电子处方后,就可远程购买。

不过,记者拨打多家互联网眼科医院电话,得到的答复均是:目前低浓度阿托品滴眼液已经停止线上销售。

北京某三甲医院眼科医生告诉记者,目前之所以叫停互联网医院销售阿托品滴眼液,在于该药物尚未在国内通过严格的临床试验获批上市。不过,患者仍可通过线下医院购买低浓度阿托品滴眼液。“网购的是进口的阿托品滴眼液,因为没有国外生产资质,所以一般不建议使用。阿托品滴眼液有国产的,线上不让卖是因为还没有拿到最终的药批,临床试验已经做了,相对比较可靠,有的医院做院内制剂的,可以买到。”

有媒体报道,阿托品滴眼液此前的互联网销售模式存在隐患。院内制剂通常只能在本医疗机构内使用,要想在市场上流通,需获得国药准字文号。即便是其他医院要使用,也要向当地药监部门提交调剂申请。以网络邮寄的方式售卖院内制剂,可能涉及法律问题。

业内专家表示,没有正式获批,就通过“互联网医院渠道+院内制剂资质”的方式开具阿托品滴眼液,可能存在处方审核不严、扩大使用范围、加大随访观察难度的风险。

通过黄牛购买 保存条件难保障

北京某三甲医院眼科医生介绍,院内自制的低浓度阿托品滴眼液目前多为浓度0.01%、0.02%以及0.05%三种。青少年使用阿托品滴眼液需严格遵照医嘱,不能盲目追求效果而选择浓度相对较高的制剂。“浓度0.01%的安全性比较大,浓度高一点的效果要看患者年龄,作用可能显著,但相应的副作用也偏大,可能产生剂量依赖,尤其是浓度高的,停用以后可能会反弹。”

山东省眼科医院院长史伟云提醒,类似阿托品滴眼液这样的药物并不能逆转近视,青少年还是要从养成良好的读写习惯、减少对电子产品的依赖、让眼睛得到休息等环节保护眼睛。“阿托品不是治疗近视的神药,只是从目前来看,近视的青少年在使用阿托品以后,60%—80%的人可以缓解近视或放缓近视度数增加。”

有长期使用阿托品滴眼液的学生家长分析,互联网医院的停售刺激了部分家长的囤货需求,导致低浓度阿托品滴眼液暂时出现黄牛倒卖现象。

中国毒理学会毒理学专家张旭晨指出,家长们通过黄牛购买药品需谨慎,特别是院内制剂的运输和保存问题,通过黄牛购买,无法确保运输等环节符合药品保存条件。“在流通过程中,药品要符合GSP之类的标准,阿托品这种可能需要冷藏,普通快递的方式基本就脱离管理了。”

今年3月,教育部办公厅印发的《2022年全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划》中提到,开展药物近视防控有效性和安全性循证医学证据研究,打通“院内制剂”到成果转化绿色路径,建立药物临床应用规范,加快近视防控科技成果转化。

有分析指出,上述计划或许将对阿托品滴眼液的审批进程有提速作用。据央广

网售“近视神药”被叫停,有哪些风险?

两室出租房被隔成四间,主管部门要求恢复原貌

追事 zhuishi 追寻新闻尽头

出租房厨房也住人

文/片 记者 娄凯

7月26日,齐鲁晚报A06版刊发《厨房也住人,两室出租房被隔成四间》一稿后,引发市民热议。报道引起天桥区住建局的

重视,随后和多部门一同走访,对房东和中介进行了批评教育,并要求拆除隔断和水管,恢复房屋原貌。

7月27日上午,楼上出租房洗衣机水管漏水致家里渗水的李女士告诉记者,目前楼上603房间租客已搬离,床位也已清空,工人正在拆除木质隔板。楼下的李女士家,工人也正在清理水渍。“天花板拆开后,长满了霉斑,现在正和房东商量维修事宜。”李女士说。

“天桥区住建局联合制锦市街道办事处和居委会工作人员一同来到603房间,查看了现场情况,确实存在违规现象。”天桥区住建局房屋租赁科科长孟志刚表示,几天前他们联系到中介和房东,要求先让租客搬走,再把房屋恢复原状。26日,603房间的租客已经全部搬走,房东也找来两名工人对现场进行了拆除。

“根据《济南市租赁住房居住安全管理规定(试行)》相关



工作人员对603房间隔断和水管进行了拆除。

条例规定,把厨房这种非居住空间出租用于居住的,属于违规行为。”孟志刚告诉记者,已对房东和中介批评教育,房东也表示将按照国家相关法律法规合法经营。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘燕